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Anulu Ш. Blaşiu 2 2 Aprilu 1893. Numërulu 16. 

Sinodulu electoralu din 16 Aprilu 1893. 
Dóue acte mari sau îndepliniţii la 

Dumineca Tomeî din anulu curentă în 
centrulu bisericeî unite în Blaşiu. Unulă 
este alegerea candidaţiloru pentru sca
unulu mitropolitanu, altuia manifestulu 
clerului alegetoriă. 

Amîndôuë merită atenţiunea nostră 
în gradu mare şi apreţiarea loru justă 
din partea publicisticei române. 

Credincioşi ţinutei nóstre, care amu 
observat'o până acuma în afacerea com
pletării scaunului mitropolitanu, nu voimă 
nici de astă-dată să ne pronunţămă 
asupra persóneloru alese de maioritatea 
clerului, precum nu ne-amă pronunţată 
nici maî înainte asupra personeloră, ce 
puteau să se îea în consideraţiune, pentru 
că noï nu stămă în serviţiulu persóneloru, 
ci a principiiloru, cărora trebue să se 
supună fiesce care omă îubitoriu de bi
serica sa. 

Constatămu însă cu mândrie, că 
clerulu alegëtoriu s'a arëtatu consciu de 
chemarea sa, findă că a onorată cu votulă 
seu persóne, cari nu perdă din vedere nici 
odată aceea ce suntemă, adecă Români 
uniţi cu biserica adevëratà a lui Christosă. 

Acésta trebue să o constatămu cu 
atâta mai vîrtosă, cu câtă amă trebuită 
să observămu cu durere, că s'aă făcută 
şi încercări de a înstrăina inimile cle
rului nostru delà astfelă de bărbaţi, | 
despre cari se scia, că ţină susă sté- i 
gulă principiului religiosă, suntu aii- | 
piţi cu trupă şi sufletă de sânta biserică, j 

şi conscii de misiunea civilisătore, ce 
a avut'o şi trebue să o aîbă biserica 
română greco-catolică în mijloculă po
porului nostru. 

Recunoscinţă merită deci clerulu 
nostru alegëtoriu, ér acei bărbaţi, cari 
cu ocasiunea sinodului electorală aă 
lucrată din tote puterile, ca principiulă 
religiosă să nu sufere derută, primescă 
mulţămită tuturora credincioşiloră bine-
simţitori ai provinciei nóstre. Tribută 
de recunoscinţă aducemă şi acelora, cari 
prin abnegaţiunea loră aă făcută po
sibilă bunaînţelegere între alegëtorï, şi 
dorimă din inimă, ca alipirea neclătită 
de sânta biserică şi celealalte însuşiri 
frumóse ale Clerului nostru, cari aă j 
eşită la ivelă în 16 Aprilă 1893 şi 
i-aă înălţată vada înaintea poporului 
nostru, să créscà şi să se îutărescă totă 
mai multă spre mărirea luî Dumnedeă 
şi spre triumfulă causeï, ce o représenta 
dînsulu cu atâta demnitate. 

O deosebită mângâiere ne face însă 
manifestulu sinodului electorală. Acesta 
actă constitue ună programă mare, 
pentru a cărui realisare s'a luptată ne
contenită fericitulă Mitropolitu Vancea 
şi l'amă apëratu şi noi în colonele 
„Unirii", precum dovedesce mai fiesce 
care numërù ală acestei foi. 

Independinţa bisericeî greco-catolice 
române de biserica latină din Ungaria, 
despre care se vorbesce în punctulu 
primă ală manifestului, a fostă tot-deuna 
idealulă acestui Mitropolită vrednică. 
Despre acésta ne servesce ca dovadă 

I bucuria, cu care a constatată nemuri-
i toriul ü Archiereu înaintea sinodului ar-
: chidiecesanu din 1869, că Dumnedeu i-a 
j ajutată, ca să vadă independenţa acésta. 
! Etă ce dfcea dînsulu : „Ceea ce era mai 

înainte sufraganea unei mitropolii de altă 
rită, deşi asemenea catolică, adi stă mândră 
încununată cu demnitatea unei Mitro
polii independente de alta asemenea 
şie-şi; — ceea ce înainte de asta cu 
20 ani suşternea căuşele sale ca sub-
ordinată unui foră de disciplină dife
renţă, аф primesce ea căuşele suroriloră, 
ca să le decidă cu putere de dreptă 
apelabilă numaî la foră papală delegată 
de sântulă scaună apostolică din timpă 
în timpă." 

Şi dacă sinodulă electorală a aflată 
de bine a accentua şi de astădată 
independinţa Provinciei nóstre mitro
politane de ori ce biserică din pa
trie, a făcut'o acésta numaî din acela 
motivă, că mulţi caută cu ochi invidioşi 
la independinţa bisericeî nóstre, şi ar 
voi să o vadă câtă mai curendă nimi
cită. Dorinţa acésta însă nu se va puté 
réalisa, pentru că independinţa bisericeî 
nóstre de biserica latină din Ungaria 
este garantată chiar de Capulă supremă 
ală bisericeî, carele nu se va învoi nicî 
odată, ca aceea ce este bine făcută în 
interesulă sântei biserice, să se strice 
pentru interesele politice ale altora. 

în punctulu 2 ală manifestului si
nodulă poftesce pentru biserica nostră 
autonomie separată de autonomia bise
riceî latine din Ungaria, şi influinţă 

Feuilleton. 
— — 

Serată musicală. -
Despre serata musicală aranjată în 16 

a. c. de diu Iacobă Mureşianu in Blaşiu în 
favorulu internatuluLde' fetiţe din Blaşiu nu 
voiamu să scrieinu^anume mai pre largă. Cu 
alte ocasiuuî, oaudü diu Mureşiauă a păşită 
înaintea publicului cu diletanţii s e i , noi amă 
lăudată ceea ce era de lăudată, dar cu o cale 
amă avută cutezarea de a mai şi critisa câte 
ceva, ce ni-se părea că este de critisată. 
Amu făcut'o acesta în interesulă bine înţelesă 
elă dlui Mureşianu şi ală diletanţiloră noştri. 
Dar publiculă nostru nu e dedată a primi 
nici critica cea mai binevoitóre. De aceea 
reproduteraă aci o critică imparţială. Ade
vărată că aci se face puţină critică, dar şi 
acésta a audit'o diu Mureşianu deja de multă 
In fóea nostră. Precum amă disă deja în 
numerulă trecută ală foii nóstre, serata mu
sicală din 16 a. c. a succesă forte bine. 
Despre ea scrie „Tribuna" în numerulă seă 
76 următorele: 

Sara la orele 8 corulă mixtă ală dlui 
Iaeobu Murësianu a dată ună concerta, despre ! 

care fie-ne permisă să vorbimă asemenea la 
acesta locă, căci pentru împrejurările Blaşiului 
formézà unü evenimeută pre câtă de rară pre 
aiâtă de îmbucurătoriă. Concertulă a fostă 
dată în sala de gimnastica, nu de multă 
clădită de fericitulă mitropolitu Vancea. Sala 
altcum destulă de spaţiosă şi aerosă, cu acestu 
prilejă s'a dovedită cu multă prea mică pentru 
publiculă adunată. Dar abstragêndû delà ím-
bulzéla şi căldura inevitabilă din pricina de 
mai susă, pentru concertă nu putemă avé 
decâtù elogiuri. Programulă acestuia a fostă 
compusă dtn 6 numeri musicali şi o decla-
maţiune. Acésta din urmă, o poésie patriotică 
de Andrmu Mureşianu, a dată prilejă dşoreî 
Elena Sântionu să-şi arete frumosulă seă 
talentă declamatorii-a. în pitoresculă costumă 
naţională din România, cu gesturi sigure şi 
discrete şi cu dicţiune limpede şi simpatică, 
a interpretată cu simţemîntă şi inteliginţă 
accentele patriotice ale bardului delà 1848, 
electrisândû auditorulü, care după fie-care 
strofă a isbucnitü în sgomotose aplause. 

în piesele musicale aă fostă trei coruri 
şi ună solo-sopranű, composiţii proprii ale 
dirigentuiui lacobu Mureşianu, unü cora de 
Musicescu, altulü de Schumann, şi o piesă de 
concerta pentru pianoforte de Ascher. Să 

vorbimă mai întâia de acésta din urmă: 
Titlulă ei este „La Traviàtta", mare caprice 
de concertă de Ascher, ér executata a fostă 
de gentila dşorâ Melánia Brenduşană. Im
presia, ce amă avută la аифііа debutului fru-
mósei concertante, trebue să se asemeue cu 
bucuria marinarului, care găsesce ună mărgă
ri tarii preţiosă în neînsemnata scoică de pre 
malula mării. Nici decum nu voimă să fimă 
supëràtorï, dar in adeveră în Blaşiu nu ne 
putea mu aştepta la asemenea prestaţiune, la 
care şi mai puţină ne îndreptăţia tinereţa 
debutantei. Dşora Brenduşană a esecutată 
piesa, destulă de grea, ce şi-a alesu, cu o 
siguranţă aprópe nepăsătore, ca şi cândă ar 
fi lucrulă celă mai naturală din lume, ca o 
damă ;itâta de tineră, care nu scimă să fi 
fostă la nici una conservatorfi, să cânte atâta 
de precisă, atâta de impunetoriü, atâta de 
virtuosă ca dsa. După aplausele frenetice ale 
publicului a mai adausă o fantasie, asemenea 
bisată si totă atâta de admirabilă executată, 
asupra unora motive poporale românescl. 
Debutulă dşoreî Brenduşană nu numai că 
face onóre măiestrului seă în musică, dlui 
lacobu Mureşianu, nu nu numaî că face ouóre-
societăţii diu Blaşiu, ci totodată îndreptăţesc^ 
la speranţa, că îi stă înainte o viaţă plină de 
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cuvenită elementului laîcu în cadrulu 
acestei autonomii. Idea acésta a fostu 
firulu conducetoriă în tote acţiunile Mi
tropolitului Vancea, despre ce suntu o 
dovadă atâtu vorbirile luî ţinute cu oca-
siunea sinódeloru archidiecesane şi a 
congreseloru mixte, câtu şi corespon
dinţa luî purtată în acésta causa. Fie 
de ajunsă a ne provoca de astă-dată la 
scrisórea fericitului Mitropolitu din 26 
Ianuariu 1890 adresată unuia dintre 
episcopii noştri sufragani, care fusese 
invitatu la ancheta convocată pre atuncî 
de Ministrului de culte în causa auto
nomiei catolice. Vredniculă Mitropolitu 
lega de inima episcopului, „ca şi acum 
la începutu şi tot-deuna să se espună 
aşteptarea generală a Bisericeî nóstre în
tregi, ca pentru aceea să se concéda con
grese autonomicü separafü, precum s'au 
cerutü în mal multe memorande aşternute 
de oá (adecă delà Mitropolitulu) în 5 
rîndurl începêndu delà anulu 1869 până 
la anulu 1875." . 

în punctulu ală treilea alu mani
festului se cere regularea dreptului elec
toralii atâtu în ce privesce completarea 
scaunului mitropolitanii, câtu şi în ce 
privesce completarea scauneloru episco-
pesci sufragane. 

Fericitulu Mitropolitu Vancea încă 
a doritu realisarea acestui postulatu. 
însă elu doria maî întâiu eluptarea au
tonomiei şi numai după aceea regularea 
dreptului electoralii din cestiune în ca
drulu autonomiei, preeându sinodulu 
electoralii doresce regularea dreptului 
electoralu chiar şi independenţii de au
tonomie. Sinodulu electoralu a avutu 
motive, cându a purcesu astfelu. Este 
adecă cunoscutu, că după mórtea Mi
tropolitului Vancea se respândise faima, 
că cercurile hotărîtore nu ar fi străine 
a da mână de ajutoriu binevoitoriu în 
afacerea regularii câtu mai grabnice a 
dreptului electoralu. De aceea Sinodulu 
a aflatu, că este consultă să ne folo-

suceesu pre terenulu artei, dacă şi în viitoriă 
se va devota musicei cu dragostea, cu care 
se vede^. i-se fi devotată până acum. 

Totă numai multe bune putemă spune 
şi despre corulă dluî Mureşiană. Deşi nu mare 
la numeră, dispune însă de puteri harnice şi 
se vede a fi fostă.supusă unei instruărî se
riöse. Succesulă i-a fostă desevârşită şi aplau-
sele obţinute bine meritate. Dintre corişti 
amintimă cu deosebire pre dna Cornelia Deacu 
şi pre dşora Іоапоѵісій, care aă avută prilejă 
să arete şi în pârtii de solo ceea-ce potă. 

în fine câte-va cuvinte despre dlă Mu-
reşianu însu-şi. Dsa s'a presentată publicului 
asistentă la concertă în dóue calităţi: ca iu-
structoră şi ca compositoru. Despre calitatea 
dintâiă vorbesce destulă de lămurită, ér despre 
a dóua mai adăugămă noi, că dsa face seriöse 
şi isbutite încercări de a cristalisa niusica 
poporală română în composiţii potrivite pentru 
podiulă concerteloră. Dovadă drăgalaşulă 
seă cântecă „Puişorulu" şi pompósa sa baladă 
„Năluca" pentru coră şi solo, care le-amă 
audită la concertulă din Blaşiă. Dar o ob
servare leală să ne permită a-i face: Suntemă 
siguri, că cu niţică atenţiune talentulă seă 
incontestabilă va isbuti să evite unele accente 
ce pară a reaminti melodii unguresci şi care 
superă urechea Românului. Altcum numai 
încuraja putemă pre dlă Murësianû pre acésta 
cale, pre care îi dorimă să mai secere multe 
succese şi lî prevedemă recunoscinţă bine
meritată a publicului românescă. 

simu de acesta disposiţiune sufletescă a 
cercuriloră hotărîtore, ca afacerea dre
ptului electoralu să se termineze câtu 
mal curéndü chiar şi independentă de 
cestiunea autonomiei. 

în punctulu alu patrulea din mani
festă se cere inviolabilitatea caracterului 
greco-catolică românu alu şcoleloru nóstre. 
Pentru acestu caractëru Mitropolitulu 
Vancea s'a espusu de repeţite ori în 
faţa întregei ţerl, şi totă viaţa lui a 
fostu o jertfă continuă pentru a mântui 
de perire şcolele române greco-catolice 
esistente, şi a înzestra biserica sa cu 
institute noue grandiose de caractëru 
românescă greco-catolică. 

Ce a făcută deci sinodulu electoralu? 
A adoptată principiile, pentru cari 

s'a luptată fericitulu Mitropolitu Vancea 
în totă viaţa sa, a legată de sufletulă 
fiitoriulul Mitropolitu, ca şi elu să lupte 
pentru realisarea loru, şi astfelu sino
dulu electoralu nu a ţinută contă de 
ideile scâlciate ale „Gazetariloră", carî 
voescă să sgudue temeliile, pre cari se 
razimă întregă edificiulă nostru bise
ricescu. însă viu este Dumnedeă : „por
ţile iadului nu voru învinge." 

Alegerea tfe Mitropolitu şi pressa ungu
rescă. — Se putea prevede, că foile şovinistice 
din patrie voră primi şi alegerea candidaţiloră 
la mitropolia nostră cu aceea-şi bunăvoinţă, 
cu care s'aă îndatinată a primi ori ce actă, 
în care îşi maî manifesteză naţionalităţile 
nemaghiare din patrie voinţa sa. Căci uniţii, 
cari şi-aă alesă în 16 a c. în biserica cate
drală din Blaşiă candidaţi la mitropolie, din 
întîmplare suntă toţi Români, şi apoi sciută 
este, cu eâtă bunăvoinţă ieaă foile unguresc! 
spre sciinţă ori ce actă ală Româniloră, 
chiară şi acte de acelea, de cari altcum ar 
trebui să se bucure. Servescă de ilustrare 
protestele, cari le hotărescă Românii în adu
nările sale în contra politicei bisericesc! a 
guvernului. Suntă fol unguresc! oposiţionale, 
cari se luptă morţişă în contra aceste! politici, 
fie din principia fie pentru că ea este a gu
vernului, şi una nu se află între ele, carea 
macara să înregistreze protestele Româniloră 
îndreptate în contra acelei politice nefericite. 

Era deci de prevedută, că şoviniştiloră 
delà foile unguresci nu le va conveni nicî 
alegerea, ce s'a sevârşită în Blaşiă în 16 a c. 
Foile acestea puteaă sei prea bine, că Clerulă 
română unită va să alegă candidaţi de mitro-
polită pre sama sa şi nu pre sama jurna-
liştiloră unguresci. Eï ne şi spună, că şi-aă 
perdută şi umbra de încredere, ce o mai 
nutriaă faţă cu Clerulă acesta, şi acésta din 
causa, că elă nu a jertfită interesele bisericeî 
române unite placului jurnalisticei maghiare. 
Acésta merge acum aşa de departe, câtă 
provocă pre cei delà putere, ca să înduplece 
pre Maiestatea Sa, să desconsidere votulă 
Clerului şi să numescă mitropolitu pre altuia, 
care nu se cuprinde în ternariulă propusă 
din partea Clerului. Noi faţă cu dorinţa asta 
nutrimă firma sperare, că Maiestatea Sa este 
cu multu maî temetoriă de Dumnedeă, câtă 
să le împlinoscă dorinţa. Eră pentru totă 
eventualitatea ne scutimă cu ceea ce amă 
(tisă odată şi amă provocată neplăcerea 
furtunosă a „Gazetei" din Braşovu. Éta ce 
amă disă noi şi repeţimă şi acuma: 

i,Ori câtă de lămurită, întemeiată, vechia 
şi neatacabilă ar fi dreptulă nostru de a ne 

alege Archiepiscopă, noi numai în casulă 
acela ni-lă vomă puté păstra pentru timpulă 
présenta şi viitoră, dacă în mijloculă cle
rului nostru nu se află nici odată nicî ună 
preç-tù atâta de decăzută, încâtă să-lă vîndă 
pentru interesele sale private. 

„Guvernele de astădî şi-aă uitată de 
Dumnedeă şi de legile lui sânte, şi astfelă 
nimica nu le mai reţine, ca să nu caute tote 
căile posibile spre a ne răpi dreptulă nostru 
strămoşescă, pentru ca şi prin acésta sä 
crescă omnipotenţa statului, căreia bărbaţii 
politici de astădî se închină ca unui idolă. 

„Folosi-se-voră contrarii noştri de stră
lucirea orbitóre a demnităţii înalte de Mi
tropolitu şi de promisiuni mari, ca prin acésta 
să-şî afle ună omă, care să-şi închidă ochi! 
înaintea adeveruluî şi dreptăţii şi să-şî nădu-
şescă glasulă consciinţeî şi astfelă să se facă 
trădătorulu bisericeî sale şi ală drepturiloră 
ei sânte. 

„Noi însă sperămă, că omeni asemenea 
lui Iuda nu şe voră afla în Clerulu nostru, 
şi acesta este garanta cea mai puternică a 
dreptului nostru de alegere." 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Politica bisericescă a guvernului este 
şi acum cestiunea principală, ce ocupă 
spiritele în ţara întregă. Guvernulă, vë-
dêndu manifestaţiunile generale ale po
porului contra politicei sale, cercă prin 
organele, ce-I staă la dispuseţiune, să i-se 
voteze aderinţă în municipii şi oraşe, 
in urma terorisăriloră eserciate asupra 
membriloră delà municipii şi magistrate 
în multe locuri îi şi succede a stórce 
aprobarea politicei sale bisericescî. Mij
lócele acestea insă suntu semnulă celă 
mal evidentă, că planurile guvernului 
suntă în contrazicere cu dorinţele şi in
teresele poporului. 

Congresele bisericescî ale Româniloru 
greco-orientalî întrunite la Dumineca 
Tome! în Sibiă şi Aradă încă şî-aă ma
nifestată nedumeririle faţă cu politica 
bisericescă inaugurată de dlă Csáky. 

Ministrulă de interne Hieronymi în 
4 a c. a dată o ordinaţiune cătră or
ganele administrative, prin care le de
manda să nu sufere a se ţine adunări 
de poporă în legătură cu cultulă divină, 
nicî a se tracta în adunări bisericescî ori 
religiöse obiecte referitóre la afaceri pu
blice. Pre calea acésta voesce dlă mi
nistru, să maî împedece protestele contra 
politicei bisericescî, dară îlă asigurămă, 
că nu-şî ajunge scopulă. 

Roma. 
Sfinţia Sa Leonă ХШ a primită în 

15 a 1. c. pre membrii peregrinajului in
ternaţională, cari sub conducerea P. Pi
card, generalulă Augustinianiloră, căleto-
rescă la Ierusalimă spre a lua parte la 
congresulă eucharistică. 

în 17 a 1. c. a primită Sfinţia Sa 
pre représentant presei catolice din 
Germania. La alocuţiunea ţinută de con-
ducetoriulă peregrinajului Sfinţia Sa a 
respunsă prin o cuvîntare mal lungă în-
demnândă pre representanţii presei la 
concordie şi alipire cătră Scaunulă Apo
stolică, apoi a vorbită cu fiesce care 
peregrină în ună modă forte amicabilă. 
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Austria. 
Peregrinii austriac! sub conducerea 

archiepiscopului de Viena cardinalulu 
Gruscha aü fostü primiţi de Sfinţia Sa 
Leonu XIII în 14 a c , care îi îndemnă 
Intre altele, să se păzescă de societăţile 
secrete, mal alesu de francmasoni, şi să 
Inpíe cu perseveranţă pentru restabilirea 
scólelorü confesionale. 

Partidulü antilïbëralft (creştinescu) 
din capitala Austriei pre fiesce care di 
face cuceriri noue. La ultimele alegeri fco-
munale şi în colegiulü primü representatü 
namai prin liberali a reeşitu cu 6 din 
candidaţii sei. Acesta e semnü bunü. 

Archiepiscopulü Gruscha în dilele 
trecute a provocată consiliulü scolastică 
din Viena, ca să dispună şcolariloru ca
tolici recitarea „Rugăciunii Domnului şi 
& Născătorei de Dumnedeü" la începutulu 
şi la finea prelegerilorü. Consiliulü sco
lastică comunalü însă, ca nu cumva să 
displacă Jidanilorü, nu s'a simţitü com
petenţii a. se pronunţa în cestiune, ci a 
hotărîtu a o supune consiliului scolastică 
regnicolarü. Unde este vorbă de jignirea 
bisericeï în drepturile ei, acolo în tóte afa
cerile se credü competenţi jidano-libëraliï 
din Viena. 

Frância. 
Vicariulü apostolicü din Madagaskar 

Mgr. Gazet a rëspunsu prin o fóe vo
lantă Га altă fóe volantă, în care este 
atacatu din partea francmasonilorü. Aceştia 
l'aü acusatü, şi tribunalulü compusütotü 
din francmasoni Га condamnată la 1000 
frs amîndă şi 5000 frs desdaunare. Fo-
rulü de apelaţiune din Aix a confirmată 
sentinţa tribunalului din motivulu, că 
deşi Mgr Cazet în scrierea sa nu amin-
tesce nume, totuşi francmasonii din Ma
dagaskar potü lua asupra lorü vătemările 
cuprinse într'însa. Adecă nu numai la 
noi cetescü tribunalele printre rînduri în 
procese de presă. 

în 17 a c. s'a ínchisü în Paris con-
gresuiu pentru promovarea artei creşti-
nesci. Congresulü a enunţată între al
tele, că chipurile sfinte lăţite între poporu 
saü suntü dispuse prea fantastice saü 
prea în o direcţiune cam sensuală, pentru 
aceea în loculü loru să se producă fără 
amânare altele mai corëspundëtore. 

Revista politică. 
Afaceri interne. 

După desbaterl îndelungate şi vehe
mente s'a terminată şi votarea budgetului 
pre 1893. încolo era şi timpulü să se 
voteze odată, după ce s'a începută de 
prin Septembre şi s'aü votatü 2 prolun-
girl referitóre la elü. Guvernulü póté fi 
mulţămitu, că a trecuta preste budgetü 
arătânda (pre hârtie) unü plus de 470.000, 
fiindüsuma percepţiunilora de 486.653,643 
fl., eră a erogaţiuniloru de 486.184,643 fl. 
V. a. în casa magnaţilora se spereză, 
că budgetuia va fi primitu fără mari 
greutăţi. Camera după delăturarea unorü 
proiecte de legi de mai puţină însemnă
tate se va ocupa cu legea despre salari-
sarea învăţătoriloru poporali, care e de 
mare momîntu şi pentru noi. 

Deputatulü Asboth în o scrisóre în
dreptată cătră alegëtorii sei (din cerculü 

Sască) îşi motiveză repăşirea sa din par
tida liberală prin aceea, că acesta par
tidă este o şcolă a intoleranţei politice 
şi a personalităţiloru, care pretinde delà 
catolici supunere necondiţionată puterii 
de stată şi o ignorare totală a capului 
bisericeï. Mai dice, că partida liberală 
provocă lupta religionară şi că este în 
descompunere nu numai în dietă, ci şi 
în ţara întregă. 

România. 
Este schitu, că România de unü 

şiru de ani încoce totă politica economică 
şî-a îndreptat'o spre crearea şi protejarea 
industriei naţionale faţă cu concurinţa 
industriei străine. Acestei tendinţe este 
a se ascrie introducerea tarifului auto-
nomü şi închiarea de tractate comerciale 
numai cu atari state, productele cărora nu 
facü mare concurinţa productelorü indigene. 
Guvernulü conservatorü, sub care s'aă 
votatü mai multe legi salutare pentru ţară, 
a păşită în luna trecută cu unü proiectă 
de lege asupra maximului taxelorü şi 
contribuţiuniloru comunale. Prin proiec-
tulu acesta se ţintesce: 1. Sporirea ve-
nitelorü comunale. 2. Desfiinţarea ori 
cărei deosebiri în materia de taxă comu
nală între comunele rurale şi comunele 
urbane. 3. Desfiinţarea ori cărei deo
sebiri de taxe între productele provenitóre 
din străinătate şi cele similare produse 
în ţară, şi în consecinţă supunere la ace-
lea-şi taxe atâtu a productelorü aduse 
din afară, câtu a celoru produse în co
mune şi respective în ţară. Industriaşii 
şi comercianţii indigeni până acum pro
tejaţi de concurinţa străină se vedă prin 
dispuseţiunile proiectului daţi pradă acestei 
concurinţe şi pentru aceea aü protestată 
contra legii maximului. Dar partidulü 
liberală, care sumuţă pre industriaşi contra 
guvernului, nu s'a mărginită la atâta, ci 
unii demagogi aü adunată o cetă de bă
tăuşi cam de vre-o 200'—300 de capete, 
pre cari îmbetându-i i-a aşedatu la pó-
lele délulul Mitropoliei. Aceştia aruncară 
cu petri asupra ministrilorü Carpü şi 
Catargiă, precum şi asupra mai multora 
deputaţi, cari mergeaă delà cameră cătră 
casă. Gendarmeria chemată spre resta
bilirea ordinii încă a fostü întimpinată 
cu aruncături de petri din partea plebii 
şi mai mulţi gendarmi aü fostü greü ră
niţi, în fine a păşitu la mijlocü şi mi
liţia împrăştiându pre bătăuşi. Oposiţia 
ori unde, prin urmare şi în România, 
trebue să lupte contra guvernului cu 
arme legale, eră nu prin înscenarea de 
scandaluri. 

Anglia. 
Oblectuia principală alü camereloră 

englese este până acum totă bilulü home-
rule. Votarea asupra bilului se aşteptă 
să fie-în timpulă celă mal scurtă. Pro-
iectulă in casa de josă va fi primita, 
deşi pote cu o maioritate neînsemnată. 
Mai mare periculü este pentru proiectă 
în casa lordilorü, unde îşi are puţini păr
tinitori. Seriöse îngrijiri îi insuflă bă
trânului Gladstone şi protestanţii din di-
strictulü Ulster, cari voră aranja Duminecă 
unü mare meeting în London cerendü, 
ca acesta districtu să fie esemptü de sub 
dispuseţiunile bilului home-rule şi să nu 

fie silită a-şl trimite deputaţii în parla-
mentulu din Dublin, unde se prevede, că 
vorü domni catolicii. La aceea nu vorü 
să reflecteze protestanţii, că Irlanda e o 
ţară catolică şi catolicii sute de ani aü 
suferită cea mal maşteră tractare din 
partea protestanţiloru. 

Serbia. 
în 1 Aprilu st. n. s'a întîmplatu la 

Belgradă o lovitură de statu, care a pro
dusă mare sensaţiune în totă Europa. 
Tinerulü rege Alesandru a chemată la 
conacă la prândă pre cei doi regenţi şi 
pre miniştri. Cânda a ajunsü timpulü vi
nului de Champagne sculându-se regele a 
declarata, că nu va mai suferi volnicia 
nici vàtëmarea constituţiunii ; ministeriulu 
îlu dimite, şi activitatea regenţei o si-
steză proclamându-se pre sine de maio-
renü. Totü în acea nópte a dată o 
proclamaţiune cătră poporu, în care spune, 
că faţă cu actuala situaţie atâtu de spăi-
mântătore şi faţă cu călcarea flagrantă 
a constituţiunii se crede datoria a lua 
însu-şî în mână frînele guvernării. întregă 
ţara, până şi radicalii, cei mai neîmpă
caţi inimici ai dinastiei Obrenovicï, au 
primitu cu bucurie nóua stare de lucruri. 
Regenţii Ristici şi Belimorcovici aü fostü 
arestaţi şi puşi sub pază puternică în 
propriile loru reşedinţe. în complota au 
fostü induse de statu puţine persóne, şi aşa 
se esplică, cum guvernulü nu simţise nimica 
despre cursa, ce i-s'a întinsu cu atâta 
dibăcie. Tóte puterile europene se arată 
până acum mulţămite cu nóua stare de 
lucruri din Serbia. 

Noulü ministeriü se compune din 
dr. L. Dokicî, fostü presidentü alü con
siliului de statu şi instructorii alü regelui 
Alesandru. Elü este unü omü eruditü 
şi simpaticü şi se consideră ca urditoriü 
alü lovitürei de statu. Andr. Nicolict, mi
nistru de esterne, a făcutu parte şi din 
ministeriile radicale Pasicî şi Gruia şî 
este radicală moderată. Başa Müosevici, 
ministru de comercia, în ministeriulă Pa
sicî a funcţionată ca şefă de secţiune-
la finanţe. Tuia, ministrulü de finanţe, 
e recunoscută ca o capacitate finanţială; 
în ministeriile radicale a funcţionată totu 
ca ministru de finanţe. Milosovlievicîr 

ministrulü de interne, a condusă acestu 
resortu şi în ministeriulu Gruici. Co-
lonelulă Stancovid, ministrulă lucrăriloru 
publice, până acum puţinu s'a amestecată < 
în politică. Franasovici, ministrulü d e ' 
rasboiü, a fostü adiutantü ală regelui 
Milană şi in mai multe rînduri a con
dusa acesta resortü pre timpulü regelui 
Milană. 

* Programulu noului cabinetü este a 
întreţine relaţiunî bune cu puterile es
terne şi a promova bunăstarea cetăţe-
niloră prin legi înţelepte.-

Regenţii Bisticî şi Belimarcovicî voru 
primi pensiuni ça consilieri de stată. — 
Despre Garaşanin, capulu progresiştiloru, 
se susţine, că încă a conlucrată la reu
şita loviturel de statu. 

Cabinetulü actuală va escrie alegeri 
noué. Partidulü liberala încă nu s'a 
pututü reculege din zăpăcela provocată 
prin lovitura de statu ; unii membri ai 
partidului voescü a se absţine delà nouële 
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alegeri, alţii suntu de părere să păşescă 
Ia luptă. 

Vomu vedé, cum se va arëta pre 
venitoriu cutezarea regelui Alesandru, 
care în 14 Aug. a. c. va împlini 17 anî. 

Belgiu. 
Camera deputaţiloră în sëptëmâna 

trecută a respinsü propunerea luî Ianson 
referitóre la sufragiulü uuiversalü. Re
spingerea acésta a produsă o grozavă 
agitaţiune între lucrătorii, caii s'au 
pusă în grevă generală şi aù comisü 
mai multe escese regretabile. între po
liţie şi grevişti s'aü întîmplată ciocniri 
sângerose. Unii dintre capii greviştiloru 
suntu arestaţi. Atâtu în capitala Bru
xelles câtu şi în oraşele de prin provinţă 
numerulü greviştiloru cresce pre fiesce 
care di- Se pare, că lucrătorii suntü 
unu instrumentă în manile liberaliloră 
francmasoni, cari până ce aă fostă la 
cârmă, cu nici ună preţu nu s'aă putută 
îndupleca să dea poporului nici libertă
ţile, ce i-se cuvină, şi acum se folosescă 
de simplicitatea poporului spre a rësturna 
prin acésta guvernulă conservativă. 

Camera deputaţiloră în şedinţa din 
18 în principia a primită în noua con-
stiţiune introducerea sufragiului univer
sală. Acésta a făcută o împresiune bună 
în totă ţara ; lucrătorii atâta în Bruxelles 
câtă şi în celealalte cetăţi s'aă liniştită 
şi aă declarată, că voră înceta cu greva. 
Se vede că guvernulă clericală scie să 
ţină samă de dorinţele legitime ale po
porului. 

„Le Moniteur de Rome" 
despre primulu peregrinajă română. 

„Le Moniteur de Rome" în numerulü 
sëu 76 din 2 Aprilu a. c. anunţândă sosirea 
peregriniloră români in Roma scrie: 

Peregrinii români, venirea cărora la 
Roma pre timpulă Pasciloră o anunţasemă, 
aă şi sosită astă dimineţă la şepte óre şi 
jumătate cu trenulă delà Florenţa. El s'aă 
aşedată în „Hotel Capitol". 

Aceşti peregrini români, la numeră 
aprópe patru 4 e c I> s e ţinu de cele patru die-
cese române catolice din Ungaria, adecă de 
Făgăraşă, Gherla, Orade şi Lugoşă. Eî suntă 
ceï dintâiă Români catolici, carî vină în de-
putaţiune la Roma, şi acésta împărtăşesce 
peregrinajului loră o importanţă specială. 

în fruntea loră este episcopulă de Lu
goşă, Preasfiuţitulă Mgr. Victoră Mihályi de 
Apşa, vechia elevă ală colegiului pontificală 
greco-rutenă din Roma, de care s'a ţinută 
asemenea şi conducetoriulă peregrinajului, 
Rev. Dr. Vasiliă Hossu, actualminte rectorulă 
seminariuluî din Blaşiă în Transilvania. 

între peregrini se află preoţi, advocaţi, 
medici, proprietari şi mai multe domne. 

Ceea ce adauge la însemnătatea acestui 
peregrinajd, este aceea, că s'aă unită loră 
şi câţiva români neuniţi, carî şî-aă esprimată 
dorinţa de a venera pre Pontificele Leonă XIII. 

Pentru sara de astădî peregrinii ro
mâni suntă invitat! să asiste în şalele reu
niunii „Circolo di s. Pietro" la esecutarea com-
posiţiei lui Rossini Stabat Mater. 

O primire de onóre a peregriniloră se 
va intîmpla mâne în colegiulă grecescă. 

Luni dimineţă la 8 óre peregrinii se 
voră duce la sflntulă Petru pentru a asista 

la liturgia, ce se va celebra după ritulă gre
cescă românescu. După aceea se voru aduna 
la 11 óre în Vaticană spre a fi primiţi în 
audiinţă pontificală. 

în numerulü seă 77 scrie acela-şljurnală: 
Peregrinii români s'aă adunată astă di

mineţă la 9 óre în basilica Vaticană, unde 
aă asistată la liturgia solemnă, carea Prea-
sfinţitulă Mgr Victoră Mihályi de Apşa a ce-
lebrat'o la altariulă Scaunului s. Petru. Afară 
de peregrinii români aă mai asistată şi mal 
mulţi preoţi grecesc! aşedaţi în Roma, precum 
şi elevi! colegiului pontificală grecescă. 

Importanţa acestei ceremonii frumóse, 
celebrate la însu-şî altariulă Scaunului s. Petru, 
în présenta deputaţiunii celei dintâiă, carea 
aă pornit'o Românii catolic! în peregrinajă 
la Roma, va afla fără Indoelă ună resunetă 
salutară în lumea resăritenă, pentru a demustra 
unitatea credinţei pre lângă varietatea ritu-
riloră particulare ale tuturora bisériceloru, 
cari recunoscu jurisdicţia supremă a Locţii-
toriului lui Isusă Christosă. Manifestaţia 
asta a câştigată în importanţă şi prin faptulă, 
că la deputaţiunea peregriniloră s'aă alătu
rată şi câţiva Români încă neuniţi, pentru 
ca să venereze, precum eï înşi-şî, „pre 
Capulă creştinătăţii, pre marele Pontifice 
Leonă ХІП". 

Pentru a întări caracterulă specială ală 
manifestaţiei, ce s'a sevârşită astă dimineţă la 
mormîntulă principelui Apostoliloră, episco
pulă de Lugoşă la liturgia, ce a celebrat'o 
la altariulă Scaunului s. Petru, a dispusă ce
tirea Evangelie! despre primatului s. Petru. 

Mal târdiii, cătră 11 óre, cel patru deeî 
de peregrini român! conduşi de episcopulă 
de Lugoşă s'aă dusă în Vaticană la audiinţa, 
ce Sfintulă Părinte le-a acordat'o în sala 
tronului. 

Simţemintele loră de devoţiune le-a 
esprimată episcopulă de Lugosă, care a cetită 
spre scopulă acesta o adresă în limba latină. 
Etă-I cuprinsulă: » 

(Urmeză cuvîntarea, ce a rostit'o în 
numele peregriniloră români Preasfinţia Sa 
Dr. Victoră Mihályi.) 

Sflntulă Părinte a răspunsă asemenea 
în limba latină, esprimându-ş! satisfacţia 
părinţescă, pentru că a fostă fericită a 
primi cea dintâiă deputaţiune, ce a venită 
în peregrinajă la Roma dintre Româniî ca
tolici. Elă î-a încurajată asemenea puternică 
spre a se arëta din ce în ce totă ma! vred
nici de credinţa, ce î-a unită cu Sflntulă 
Scaună, din ce în ce totă ma! multă aplicaţi 
la tote faptele, ce le inspiră credinţa acésta, 
până ce voră câştiga prin esemplulă loră pre 
fraţii se! neuniţi. 

Conducetoriulă peregrinajului Rev. Dr. 
Vasiliă Hossă şi toţi peregrinii aă fostă pré
sentât! apoi Sfîntulu! Părinte prin Mgr. Mi
hályi şi aă fostu admişi pre rîndă la săru
tarea mâneî. Actulă acesta de veneraţiune 
l'aă împlinită şi Româniî încă neuniţi, cari 
s'aă alăturată la peregrinajă, şi acésta a 
mişcată deosebită pre Sfmtulă Părinte şi a 
dată acestei audiinţe şi preste totă peregri
najului caracterulă une! manifestări particular-
minte importante a progresului catolicismului. 

Mgr Mihályi a presentată Sfinţiei Sale 
în numele peregriniloră şi ală dieceseloră 
române catolice din Ungaria ună dară de 
obolă ală sfîntulu! Petru şi dóue covóre forte 
frumóse de manufactură orientală. 

Aceşti peregrini voră părăsi Roma mâne 
sară. Eî voră avé încă mâogăerea de a 
asista mâne dimineţă la liturgia Sfîntulul 
Părinte. 

După audiinţa pontificală peregrinii 
român! s'aă dusă în atelierulă fotografică 
ală cavalerului De Federicis de pre piaţa 
s. Petru pentru a se portreta cu toţii laolaltă. 

Ună actă forte interesantă s'a sevâr
şită ieri în şalele colegiului greco-rutenă de 
pre' via del Babuino, unde tote naţionalităţile 
orientale de rită grecescă suntă representate 
şi se află şi seminarişti români. Rectorulă 
colegiului grecescă părintele Lugari a trimisă 
tuturora peregriniloră români o invitare îm-
părtăşindu-le, că voră fi fericiţi, dacă ÎI voră 
puté primi ca ospeţl. 

Recepţiunea s'a începută cu imnulă 
naţională română Latina gintă cântată de 
elevii seminariuluî grecescă. 

Apoi ună seminaristă română, Radu, a 
cetită in limba română ună mesagiu scurtă 
de simpatie şi de felicitare la adresa compa-
trioţiloră sëî, carî acum întâia oră delà unirea 
loră cu biserica Rome! aă alergată in ce
tatea eternă la piciórele Pontificelui. 

Alţi doï seminarişti, Epaminonda Lu-
caciă şi Ioană Curciaba, aă esecutatu apoi o 
piesă musicală pre violină şi flaută cu acom-
paniare de piană. 

Vasiliă Suciă a cetită după aceea unu 
discursă românescă, în care a dorită naţiunii 
române ună viitoriă maî bună. 

Mgr Mihályi, episcopulă Lugoşulul, 
grăindă italienesce, a esprimată recunoscinţa 
cea mal mare a peregriniloră faţă cu cole
giulă greco-rutenă şi cu părinţii îesuiţî, cari 
îlă conducă. 

Seminariştii aă cântată apoi imnulă 
Papei pre românesce. 

Comendatorele Pacelli, consiliară mu
nicipală ală Romei, a salutată pre peregrini 
in numele catoliciloră italian! şi în ală presei 
catolice din Roma. Reîmprospetândă amin
tirile, ce legă românimea de Roma, şî-a es
primată sperarea, că unitatea de descendinţă 
şi origine îşi va primi cununa în unitatea 
credinţei religiöse. 

Acestu discursă elocuentă ală dlui Pa
celli a fostă primită cu aplause vii şi unanime. 

Elevii colegiului aă cântată apoi îm
preună ună imnă italiană compusă anume 
întru onórea Mgr Mihályi episcopului de 
Lugoşă, şi ună peregrină română, Ilie Dă-
iană, a salutată pre seminariştii români în 
numele academicianiloră români. 

Nu uîtămă a aminti, că peregriniloră 
s'aă servită vină escelenţa şi beutură rëeo-
ritóre. Adunarea acésta frumosă s'a termi
nată cu imnulă luî Piă IX. 

Ma! înainte de ce s'ar fi depărtată, pe
regrinii aă visitată colegiulă, capela, biblio
teca şi celealalte. El s'aă depărtată ducendă 
•cu sine cele maî bune amintiri despre pri
mirea cordială, cu care î-a întimpinată co
legiulă grecescă şi vreduiculă luî rectoră. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noï 

în numerulă 16 ală „Unirii" din 1891 : 
Dlă Ştefanu Olteană; mesariă In Blaşiă, 

5 fl. V. a. 
Până acum a incursă de totă suma 

de 1,440 fl. 48 cr. 
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N o u t ă ţ i 
Din Arohidieoesa. Escelenţa Sa I. P. 

8. D. Mihailă Pa velu episcopă de Orade cu 
ocasiunea celebrării de Duminecă In'catedrala 
din Blaşiu a conferită ordulă Lectoratului 
urmätorilorü alumnl de cursulü alü III din 
eeminariulă clericală archidiecesanu: Ilariü 
Jkmciu, NicJBotanu, Sim. Chibulcuteanu, Ioanű 
Fulicea, Aug. Giurgiu, Teod. Hurghişu, Aug. 
Щса, Val. Popescu, Isid. Ralca şi Iul. Suciü. 

întră mărirea lui Dumnezeu. Curato-
ratulu bisericeî paroehiale gr. cat. din Blaşiu 
aduce şi pre calea acesta ferbinte mulţămită 
Reverendissimulul Dnu loanu lanza vicariulû 
Haţegului pentru dăruirea unui rindu de 
ornate bisericescl. Dumnedeă să-I resplă-
tescă Însutită. 

Comisariü pentru esamenulu de ma
turitate. Ministrulu r. u. de culte şi instruc
ţiunea publici la esamenele de maturitate, 
ce se voră ţine în anulă acesta la gimnasiulă 
gr. cat. din Beiuşu, a numită comisariă pre 
diu Veress Ignácz, directorulă gimnasiului 
de stată din Sibiă. 

Denumire. Dlă Dr. Şte/апй Munteanu, 
practicantă la judecătoria cercuală din Se-
ghedină, este numită vice-notariă lajudecâtoria 
cercuală din Oraviţa. 

Doctorii onorariu. Fóea oficiosă din 
Budapesta în nr. de Duminecă aduce scirea, 
după care Maiestatea Sa Monarchuiă a con-
cesă facultăţii teologice delà universitatea din 
Budapesta să proclame de doctoră onorariă 
}D teologie pre Eminenţa Sa Gardinalulă 
Claudia Vaszary, archiepiscopulă Strigonului. 
Diploma de „doctor Theologiae" i-se va 
trimite primatelui în curendă. 

Miniştri unguresc! la Viena. Miniştri! 
Wekerle şi br. Fejérváry aă căletorită la 
Viena. Wekerle va raporta Maiestăţii Sale 
despre demersurile ulterióre ale guvernului 
în cestiunile politice bisericesc! şi se va sfătui 
cu ministrulă austriacă de finanţe Steinbach 
în privinţa regularii valutei şi a statoririi 
budgetului comună pre anulă viitoriă. 

Sinóde. Sinodulă ordiuariă ală archi
diecesei gr. or. transilvane s'a deschisă Du
minecă în Sibiă prin Escelenţa Sa Mitropo-
litulu Mironă Roman ulă. Totă Duminecă 
e'aă deschisă sinódele diecesane gr. or. prin 
episcopii respectiveloră diecese. 

Matrioulele civile. Guvernulă ungu-
rescă a trimisă pre Dr. Lukács György, con-
cipistă in ministeriulu de interne, în Frância 
şi Germania, ca să studieze procedura, după 
care se conducă în aceste ţerl matriculele ci
vile, care procedură voesce guvernulă să o 
Introducă şi la noi. 

Baporturile de oontribuţiune in Ungaria. 
Láng Lajos în o conferinţa ţinută la academia 
magiară din Budapesta a are ta tu, că dările 
indirecte întrecu pre cele directe. Cele in
directe facă 60°/ 0 , pre cândă cele directe 
numai 4 0 % , abstrăgendă delà numerósele 
apucături, prin cari omenii se sciă subduce în 
diferite forme delà solvirea eeloră indirecte. 
Preste totă în Ungaria în calculă media con
tribuţia este 14 fl. 75 er. de persona. Ce 
privesce dările indirecte, in Budapesta ele se 
urcă la 80 fl. de persona, în Fiume 34 fl., 
tu Pojonă 23 fl., în Caşovia 21 fl., în Zombor 
19 fl., în Şopron, Alba-regală, Seghedină şi 
Győr câte 18 fl., în Turda, Deja şi Beregszász 
8 fl. Mai puţină se vine pre persona din 
contribuţiunea indirectă în Sigetulă Marmaţiel, 
unde e numai 7 fl. Darea de capă varieză 
între 25 fl. şi 2 fl. 75 cr. Mai mare diferinţă 
arată darea de casă, care în Budapesta este 
de 7 fl. 23 er. de persona, pre cândă în 
Turda nnmaî 11 cr. 

Znoendil. Ună teribilă incendia, care a 
durată dóue фіе, în sëptëmâna trecută a pre
făcută în cenuşe o parte însemnată a ora-
şulului Vesprimu. Preste 200 de familii aă 
remasă avisate numai la ajutoriulă caritativă 
ală altora. Causa focului până acum nu este 
constatată. Dauna causată trece preste 1 mi-
lionă fl. Ună focă înfricoşată ajutată de 
vîntă a distrusă la 70 de case împreună cu 
euperidiflcatele aparţinetore în Calocea. Dauna 
produsă este cam de 300,000 fl. Incendii tur- 1 

bate aă nimicită în mare parte şi comunele 
Cubinulu de josit, (comitatulă Aradului), Jăsz-
ladăny (comit. Szolnoculul) şi Liget (comi
tatulă Bihariéi). în totă ţara se facă colecte 
în favorulă nenorociţiloră din comunele arse. 

în causa inoendiiloru a convocată mi
nistrulă de interne o anchetă pre 27 1. c. 
care va avé să se consulteze cu privire la 
măsurile, ce ar fi de a se lua spre a preveni 
desele incendii. La anchetă s'aă chemată 
şi comandanţii celoră mai multe reuniuni de 
pompieri de pre la oraşe. 

Faptă filantropică. în şedinţa închisă 
a camerei deputaţiloră din 18 a c. ablegatulă 
Vesprimului Szabó Imre a rugată pre colegi! 
se! ca să renunţe la competinţa de pre o di 
in favorulă celoră ce aă suferită de focă în 
Vesprim. La propunerea deputatului Márkus 
s'aă învoită toţi deputaţii, să renunţe la com
petinţa de pre 2 dile, care să se impartă 
intre incendiaţi! din Vesprim, Calocea, Jász-
ladány şi Cubi'nă. 

Gimnasiulă din Blaşiu a fostă visitată 
Marţi şi Mercur! de cătră Ilustritatea Sa D. 
Klámárik Sándor, consiiieriă în ministeriulu 
de culte şi instrucţiune. Ilustritatea Sa preste 
totă s'a declarată mulţămită cu cele espe-
riate la gimnasiulă nostru. 

Nunta de argintă a parechii regale 
Italiene se serbezi Ia Roma cu mare 
pompă. Concursulă publicului din provinţe 
în capitală e de totă mare, cuartire numai 
cu grea se capetă. La serbare voră fi repre-
sentate tóte dinastiile europene, parte prin 
membri de al loră, parte prin trimişi estra-
ordinarl. Curtea nostră imperială şi regală 
este représentât» prin Alteţa Sa archiducele 
Rainer, care este înrudită cu familia domnitóre 
a Italiei. Archiducele Rainer a sosită la 
Roma în 19 1. c. unde a fostă întimpinată 
la gară de cătră regele Umberto şi de cătră 
principele de Neapolă. Poporulă Pa aclamată 
cu „Evviva Г archiduca". Ţarulă Rusiei este 
representată prin marele duce Vladimiră, 
regina Angliei prin principele de'Wales, eră 
ceialalţi domnitori prin ambasadorii loră din 
Roma şi respective prin alţi delegaţi. Numai 
împeratulă Germaniei însoţită de împerătesa 
şi de o suită numërosâ felicitézà în persona 
părechea regală italiană. 

Proteste. Spre a protesta contra po
liticei bisericesc! a guvernului, saă mai con
vocată la adunări publice alegëtoril români 
din cerculă Rendéi mari pre 23 1. c. în 
RestocI, cel din cerculă Şomcuteî-marî pre 
24 1. c. în Şomcuta-mare, cei din cercurile 
HaţegU, Huniadóra, Orăştie, Deva şi Dobra 
pre 29 1. c. în Orăştie, şi cei din cercurile 
Abrudu, Roşia şi Ighiu din cóce de Dealulă 
mare pre 5 Maia în Abrudă. Cele mal multe 
adunări de protestare ţinute până acum aă 
trimisă telegrame omagiale Maiestăţii Sale 
Monarchului. 

Bevieuirea constituai! bulgare. Din' 
Sofia se anunţă, că în 30 a c. voră fi ale
gerile pentru marea sobranie. Până acum 
aă păşită numai candidaţi de ai partidului 
guvernamentală, şi e probabilă că oposiţionalil 
şi dacă voră păşi cu candidaţi! voră cade la 
alegeri. Intenţiunea guvernului este a hotări 
revisuirea cu unanimitate de voturi. Se asi
gură, că la deschiderea marel sobranie va fi 
de faţă principele cu soţia sa. 

Fertraotărîîntrerupte. Comisiuneaaustro-
ungară-română întrunită în Viena, spre a sti
pula condiţiunile pentru închierea convenţiunii 
comerciale şi vamale între monarchia nostră 
şi România, ivinda-se greutăţi noue a între
ruptă pertractările. Membrii comisiunil aş
teptă delà guvernele loră îndrumările de lipsă. 
Se spereză, că greutăţile se voră puté de-
lătura şi convenţiunea dorită de ambe părţile 
se va şi închia. 

Cununia prinoipelui bulgară Ferdinandü 
s'a întîmplată Joi la 11 óre a. m. Ducele 
de Parma a ridicată primulă toasta pentru 
tinëra păreche. Principele Ferdinandu se 
simte fericită, că a intrată în legături cu 
familia de Bourbon. Stambulov dă espresiune 
bucurie! sale, că după 500 de ani, erăşi póté 
saluta pre tronulă bulgară ună principe, care 
fundeză o dinastie. 

Alegere in Agram. în ală treilea cereţi 
electorală din capitala Croaţiei s'a alesă d e ' 
putată oposiţionalulă Milan Amruş, contra 
rectorului delà Universitatea din Agram, Pli-
verid, care a păşită cu programă guverna
mentală. Alegerea a fostă urmărită cu mare 
interesă din partea Croaţiloră şi resultatultt 
a făcută asupra banului o impresiune forte 
neplăcută, vë4ênda că chiarâ şi in capitală, 
pre lângă tóte terorisările oficióse, învinge 
oposiţia. 

Monumintulu honvedUoru căduţî in 
1848/9 se va desvëli în Budapesta la 2 l 
Maia a. c. 

Din Bomânia. Primari ulă cetăţii Bu-
curescî a dată o proclamaţiune cătră cetăţeni, 
în care arată, că sgomotele respândite de 
oposiţie cu privire la legea maximului suntă 
nefundate. Dice, că nu se voră pune taxe 
pre articlii produşi în comună, pre cari nu 
s'a pusă nici până acum, ci se voră pune 
pre cei importaţi de afară. Taxele asupra 
vinului şi asupra spirituoseloră aă fostu In
troduse cu îuvoirea camere! de comerciă. 
„Taxele comunale nu se potă înfiinţa fără 
învoéla consiliului comunală, şi taxele asu-
pritóre până va fi actualulă primaria nu se 
voră aplica." „Timpul" scrie, că proclamaţia 
primăriului capitalei a avută ună efectă dintre 
cele mai fericite. Mulţimea de omeni din 
poporă фсеа : De ce nu s'aă spusă astea mal 
înainte, că ÎI luămă pre liberali la gonă ca 
petrile, cându ne îndrumau la Mitropolie. 

în 20 liberali! aö ţinută o mare în
trunire, în care s'a criticată cu asprime gu
vernulă, apoi s'a hotărîtă o escursiune la 
raormîntulă lu! C. A. Rosetti. Reîntorcêndu-sé 
liberali! însoţiţi de poporă, delà mormîntulă 
lui Rosetti s'aă îndreptată spre paiaţă, dară 
soldaţii i-aă silită, să se împrăştie. 

Ministrulă Catargiă în şedinţa din 18 
a c . a parlamentului despre tóte scenele 
scandalóse comise prin scenele de stradă face 
responsabili pre liberalii cari aă sumuţatfi 
poporulă. 

Prinoipele Bismarck, precum se anunţă 
din Friedrichsruhe, este greu morbosă. Mor-
bulă excancelaruluî până acum nu-i periculosul 
dar după simptóme e temere, că va fi lovită 
de apoplexie. 

Demonstration! socialiste in Holanda. 
Socialiştii din Amsterdam aă aruncată cit 
petri asupra calesei, în care se afla regina 
Holandel cu mamă-sa; din fericire nu aă lo
vită pre nici una. Apoi cam Ia 3000 de so
cialişti aă demonstrată înaintea palatului 
regală: strigândă „Josăcu banda de Orania." 
Eî voiaă să între şi în paiaţă, dară miliţia 
consignată I-a împrăştiată. Dintre demon
stranţi 26 aă fostă răniţi şi la 100 prinşi. 

Conferinţa sanitară din Dresda la pro
punerea delegatului rusă a decisă în unani
mitate să feliciteze pre ministrulă de esterne 
austro-ungară, contele Kálnoky, pentru ide* 
sa de a convoca conferinţele sanitare din Ve
neţia şi din Dresda. 

La esposiţia din Chioago a trimisă mi
nistrulă nostru de comerciă 6 specialişti spre 
a studia raporturile comerciale, industriale şi 
de comunicaţiune ale Angliei. 

Cutremură de pămîntă. Insula Zante 
în dilele trecute éràsï a fostă sguduită de 
ună puternică cutremură, care a ruinată O 
mulţime de edificii şi a causată mórtea la 
vre-o 70 de persóne. 

Câsurï de morte. Torna Marcu, preotâ 
gr. cat. în Cămăraşulă deşertă, a reposattt 
în 13 a I. c. în etate de 52 ani. — Sa» 
muilu Szabó, protopopă şi parochă gr. cat. 
de Supurulă de josă, asesoră consistorială, A 
reposatu în 17 Aprilă în anulă ală 63-lea 
ală vieţei. în veci amintirea loru! 

Pentru procurarea de recuisite, stégurï 
flamure, policandre, albituri, obiecte pii, 
icône şi cărţi bisericesc! recomandămă insti-
tutulă de artă a lui Sîits şi comp. din Buda
pesta, cari la dorinţă trimită gratis catalogul-
preţuriloră. 
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Natura Unirii pre basa manifestului 
sinodului din 1698 aflaţii de domnulu 

Nie. Densuşanu. 
fn numërulu 67 din „Gazeta" diu Den

suşanu după ee a publicaţii manifestulù de 
unire alu sinodului din 1698, se esprimă ast
felü: „Manifestum originală de unire nu amin-
tesce absoluta пітісй, că biserica română de 
Âlba-Iulia ar fi primita patru puncte dogma
tice" érà mal ia vale, că „sinodulu din 1698 
nu primi nicî o dogmă de credinţă catolică." 
Din Împrejurarea acésta şi deduce apoi diu 
Densuşanu curiósa sa tesă, că sânta Unire 
u'a fostu o unire dogmatică, ci o alianţă 
bisericescă, ca alianţa între dóue state. 

Superficialitatea dlui Densuşanu nicăiri 
nu este aşa evidentă ca în analisa manife
stului acestuia. Nefiindu diu Densuşanu teo-
logu, nici n'a pututu analisa documentulu 
acesta ca teologii. Dlă Densuşanu insă este 
iuristă de profesiune. De aceea pre dreptulu 
amu fi aşteptată, ca să-lă analiseze barem 
ca iuristu. Analisându-lă ca iuristù, numai 
decâtu ar fi vedută, câtă suntă de fără te-
meiă tóte deducţiunile dînsului cu privire la 
natura sfintei uniri. 

Să vedemă însă, óre este adeverată, că 
„sinodulu din 1698 nu primi nicî o dogmă de 
credinţă catolică", cum dice dlă Densuşană! 

După dlă Densuşanu biserica românescă 
din Ardelă pre timpulă Unirii era biserică 
„ortodoxă orientală". De aceea în biserica 
românescă din Ardelă la 1698 conceptulă „bi
serică" avea totă acela-şi înţelesă, care-lă 
are şi astădi în biserica „ortodoxă orientală" 
din Ardelă. 

Acum Şaguna în dreptulă seă canonică 
§ 21, pre care totuşi ar fi trebuită să-lă con-
sulteze dlă Densuşană mai înainte de ce s'a apu
cată de ună lucru aşa mare, definesce bise
rica astfeliă: „Biserica este totalitatea acelora 
idividl, carî s'aă învoită . . . . într'o credinţă 

" l ) Aşa dară nu după ună „iesuită ce
lebru", ci după unulă dintre cel mai mari 
„ortodoxî orientali" numai acei individi se 
ţină de o biserică, cari mărturisescă o cre
dinţă cu ea. 

Eră în manifestulă sinodului din 1698 
nu odată, ci de dóue ori dică părinţii sino
dului, că „ne mărturisimu a fi mădularUe 
sfintei catolicescei biserici a Bornei". După 
însă-şi definiţiunea biserieeî dată de Şaguna 
aşa dară, cândă părinţii sinodului din 1698, 
s'aă dechiarată „mădulare a sfintei catolicescei 
biserice a Bornei", aă întrată In totalitatea 
acelora individi, „cari s'aă învoită în credinţa" 
catolică a Romei, şi prin aceea aă primită 
nu o dogmă „a sfintei catolicescei biserice a 
Bornei", ci tóte dogmele acestei biserici. 

Până la 1698 părinţii sinodului aă fostă 
„mădular!" a! biserice! „ortodoxe orientale," 
cum susţine dlă Densuşană. Fiindă mădu
lar! a! acestei biserice, delà sine se înţelege, 
că aă mărturisită dogmele ei. în sinodulă 
din 1698 aă decherată aceia-şi părinţi, că 
nu mai suntă de aci încolo „mădulari" a! 
biserieeî „ortodoxe orientale", ci mădulari 
„ai sfintei catolicescei biserici a Bornei". De 
unde delà sine a urmată, că de atunci aă 
începută a mărturisi tóte dogmele acestei 
biserici părăsindú pre ale biserice! „orto
doxe orientale". 

Tóte lucrurile acestea suntă aşa de 
evidente, câtă numai o tractare superficială 
ca a dlui Densuşană póté să nu le vadă, şi să 
tragă din manifestulă delà 1698 conclusiuni 
aşa false, cum nu ar puté trage decâtă nu
mai ună bărbată lipsită de or! ce cunoscinţe 
teologice şi îuridice, cum nu-lă ţinemă a fi 
pre dlă Densuşană. 

A te dechera „mădulariă" ală unei bi
serici şi totuşi a nu primi nici o dogmă a 
acelei biserici, atâta însemnă, câtă a te de
chera membru ală unei societăţi şi a nu 
primi nici ună paragrafă din statutele acelei 

') Andreifi Şaguna, Compendiu de dreptulu bi-
дегісевсй pag. 19. 

societăţi, saă a te dechera membru ală unul 
stată şi a nu primi nice una din legile acelui 
stată. Asta însă şi dlă Densuşană ca iuristu 
o v a concede, că e o absurditate, şi de aceea 
ne pare reă, că ceea ce susţine dlă Densu
şană, nu e numai ceva falsă, ci chiară absurdă. 

Dlă Densuşană tesa sa, că sinodulu din 
1698 n'a primită nice o dogmă de credinţă 
catolică, din causă că acésta nu se dice es-
presă în manifestă, deşi, cum amă aretată 
deja până la evidenţă, se cuprinde lămurită 
în cuvintele: „mădulari ai sfintei catolicescei bi
serici a Bornei", şi-o ma! baseză mai departe 
pre repetarea pre scurtă a condiţiuniloră de 
unire scrise la capetulă manifestului de Mi
tropolitulü Atanasiă cu mâna sa proprie 
astfelă: „Şi aşa ne unimă, aceşti ce seri mai 
susă, cum totă lege nostră, sluşba biserică, le-
lurghia şi posturile să stea pre locă." 

Cuvinteloră: „legea nostră" dlă Densu
şană le dăînţeiesulă de „credinţa nostră", ca 
şi cum Atanasiă ar fi voită să $ic&, cumcă 
sinodulă .rëmâne pre lângă credinţa, ce o a 
avută mai înainte, fără de a schimba ni
mica în ea. 

Cuvintele acestea ale lui Atanasiă aşa 
dară susţine chiară şi dlă Densuşană, că 
suntă numai o repeţire a condiţiuniloră unirii 
cuprinse în manifestă. Acum condiţiunile 
acestea în manifestă sună în modulă urmă-
toriă: „însă într'acestu chipă ne unimă şi ne 
mărturisimu a fi modulările sfintei catolicescei 
biserici a Bornei, cum pre noi şi remăşiţele 
nóstre din obiceiurile bisericei nóstre a răsări
tului să nu ne clătescă. Ci tóte ceremoniile, 
sărbătorile, posturile, cum până acum, aşa şi 
de acum înainte să fimă slobodi a le ţine după 
călindariulă vechia." Condiţiunea unirii aşa 
dară uu este, ca părinţii sinodului să 
remână totă în credinţa de până atunci, 
căci atunci nici n'ar fi putută să se mărtu
risescă „mădulari al sfintei catolicescei biserici 
a Bornei", ci că pre dînşi! „din obiceiurile bi
serică resăritulul să nu-l clătescă", va să (Jică 
ritulă şi disciplina bisericei resăritulul să le 
remână neatinse,1 căci cuvîntulă „obiceiu" nu
mai acesta înţelesă póté să-lă aibă, cum arată 
esplicarea lui prin cuvintele : ceremoniile, ser-
bătorile, posturile, car! suntă lucrurile rituale 
disciplinare. 

Condiţiunea unirii dară cuprinsă în 
manifestă este, că remână pre lângă ritulă 
şi disciplina resăritenă. De aceea repeţindă 
Atanasiă condiţiunea manifestului, numai 
acesta a putută să o dică şi elă. Pentru aceea 
cuvîntulă: „totă legea nostră" din repeţirea 
lui Atanasiă numai acela-'şl înţelesă póté să-lă 
aibă, care-lă are cuvîntulă „obiceiu" din în-
su-şi manifestulă, va să (\\c& ritulă şi disci
plina. Şt cumcă numai acesta înţelesă póté 
să-lă albă cuvîntulă „totă legea nostră", se 
vede de acolo, că nemijlocită Atanasiă es-
piicândă cuvîntulă „lege", saă voindă a spune, 
că ce înţelege sub ea, ne spune, că înţelege : 
„sluşba bisericei, kturghia şi posturile", va să 
фса lucrurile rituale şi disciplinare. Se vede 
că dlă Densuşanu este forte nedepriusă în 
interpretare, căci altcum forte uşoră ar fi 
pututu să se convingă alăturândă manife
stulă cu repeţirea lui la capetă pre scurtă 
decătră Atanasiă, că cuvîntulă: „lege" nu 
este aci coordinată cu „slujba biserică", „le-
turghia", „posturile", ci acestea suntu subor-
dinate aceluia, suntă părţi ale aceluia şi espli
carea mal detaiată a aceluia, saă vorbindă cu 
termini din sciinţă logicei, cuvîntulă „lege" 
este genulă, eră celealalte trei suntă spe
ciile acelui genă. Servimă dlui Densuşană 
şi cu ună esemplu. Cândă dicemu : tóte anima
lele, sugătorele, paserile şi pescil, atunci ni
meni nu va înţelege lucrulă aşa, că animalele 
suntă diverse de sugătore, paseri şi pesci, 
ci ori cine va pricepe, ca acestea părţi din 
animale suntă espiicăr! mai detaîate ale cu-
vintulul animale, saă animală e genulă, şi 
celealate suntă speciile genului. 

Evidentă este deci, că în repeţirea 
lui Atanasiă cuvîntulă „lege" n'are înţele-
sulă de credinţă, ci înţelesulă, ce-lă are cu

vîntulă: „obiceiu" în însu-şi manifestulă, va 
să dică înţelesulă de rită şi disciplină, adecă 
„sluşba biserică, leturghia şi posturile", din 
cari pre remăşiţele loră nimeni nici nu le-a 
clătită nici odată şi nu le va clăti nici cândă. 

Constatăraă dară resultatulă. întâia în 
manifestulă delà 1698 părinţii sinodului de-
cherându-se mădulari ai „sfintei catolicescei 
biserici a Romei* aă primită tóte dogmele 
aceste! biserici părăsindă pré ale bisericei 
„ortodoxe orientale", ai cărei mădulari aă 
fostă până atunci. 

A dóua în manifestulă delà 1698 pă
rinţii sinodului aă reservată neatinsă ritulă 
şi disciplina resăritenă pentru sine şi urmă
torii sei. 

De unde cândă sinodulă provincială 
delà 1872 ţinută de mitropolitulă Vancea a 
codificată credinţa catolică a bisericei Romei, 
n'a făcută alta decâtă a codificată credinţa 
primită de părinţii sinodului din 1698, a cărui 
manifestă l'a aflată dlă Densuşană. Éra 
cândă acela sinodă la pag. 13 poftesce, că 
toţi episcopii şi preoţii, cari voră lua parte 
la sinódele provinciale, să facă mărturisirea 
publică a credinţei după formula prescrisă 
de Papa Urbană VIII, nu poftesce decâtă 
ca aceştia să mărturisescă credinţa „sfintă 
catolicescei biseriă a Romă", carea aă mărtu-
risit'o părinţii sinodului din 1698, cândă s'aă 
declarată „mădulari al acesta sfinte biserici"* 

Mal departe cândă sinodulă provincială 
din 1872 ţinută de Mitropolitulă Vancea a 
codificată principiulu, ca ritulă şi disciplina 
orientală tn biserica nostră să remână neatinse, 
n'a făcută alta decâtă a codificată condiţiunea 
unirii cuprinsă în manifestnlă delà 1698, ca 
adecă : „obiceiurile, ceremoniile, serbătorile, po
sturile" să remână cele orientale. 

Sinodulă provincială delà 1872 ţinută 
sub Metropolitului Vancea n'a făcută deci 
absolută nimica alta decâtă ceea ce a făcutu 
sinodulu din 1698 ţinută sub Mitropolitulă 
Atanasiă. 

Pentru ce condamnă dară D. Densuşanu 
pre Mitropolitulă Vancea şi sinodulu ţinută 
de elă la 1872? Din rëutate de sigură nu. 
Ne pare reă, că trebue să o spunemă francă, 
că din ignorarea lucrului. 

Celă dintâiă actă momentosă publică 
după 1698, în care s'a putută arëta, că óre 
prin unirea delà 1698 primit'au Românii saă 
nu credinţa catolică, a fostă cândă împăratulu 
Carola VI voindă a introduce în catedrala 
din Alba Iulia recâştigată delà Calvini pre 
noulă episcopă catolică Georgia Mártonfi, şi 
să sfinţescă cetatea, lipsindu-i preot! romano-
catolici, s'a folosiţii la lucrulă acesta de preot! 
românesci uniţi, după unii de mai bine de 100, 
dintre cari protopopulă Petru delà Dala a 
servită sfîntă liturgie în limba românescă la 
altariulă celă mare din biserica catolică 1). 

Dacă Românii la 1698 n'ar fi primită 
crediuţa catolică, atunci preoţi românesci 
uniţi de sigură că n'ar fi fostă chemaţi de 
împeratulă să servescă în biserica catolică. 
Catolicii nu permită nicăiri ereticiloră şi rë-
săriteniloră desbinaţi să servescă în bisericile 
loră. Cu atâta mai puţină ar fi permis'o 
acésta împăratulă Carola VI, care era forte 
bună catolică. Preoţiloră românesci însă nu 
numai le-a permisă, ci i-a chiară invitată să 
servescă în catedrala catolică. Pentru-ce? 
Pentru-că scia, că Românii în 1698 aă primită 
întregă credinţa catolică, şi I-a considerată 
de confideli şi conmembri al biserice! catolice. 
Éta dară o mărturisire publică a împëratulul, 
o mărturisire publică a episcopului catolică, 
o mărturisire publică a unui numeră forte 
însemnată de preoţi românesci, că Românii 
la 1698 aă făcută o unire dogmatică cu 
biserica catolică a Romei. 

Ce este faţă cu acésta mărturisire de 
aţâţi factori competenţi rabulistica slabă şi 
superficialitatea comică a Dlui Densuşană? 

') Laurianü Magazinu istorică tom. Ш. pag. 
327. Samuilfi Clain şi Ciparifi Acte şi fragmente 
pag. 90. 
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Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesariloră de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

în ospetăria lui Crispa pre veranda, 
ce era in vecinătatea chiliei dómneloru, se 
adunase o societate. Aci era Aglais cu fiulü 
бёй şi cu fată-sa, Crispina şi fată-sa, sclavulă 
Claudia, cu pileulu liberilorü pre capă, gla-
diatorulu Telus şi Dionisiu din Atena. EI 
grăiau despre evenimentuhl celu mare alù 
4ilel, ascultau cu atenţiune încordată la cu
vintele cavalerului. Cu admirare fericită 
privia mama la fiulu sëu. Agata şedea lângă 
frate-seă. Mâna şî-a pus'o într'a lui. 

„Mamă," dise tinerulă, „întîmplarea 
cea mai minunată a dilel acesteia încă nu 
v'am spus'o. Din voî toţî numai Telus o 
ecie. Dar acum v'o descoperii Intru mărirea 
ninţeî celei mari şi tainice, căreia i-se închină 
Dionisiu, şi despre care suntu convinsă, că 
mî-a stată întru tote în chipă deosebită întru 
ajutoriă. Eă încă credă îutr'însa, şi prie
tinulă meă scie, că spre a fi bineplăcută 
acestui Dumnedeă încă necunoscută am luată 
asupră-ml problema de a mântui din mâna 
forţei brutale doi omeni, în cari recunoscă 
semeni de ai mei. Din scutulă, în care m'a 
împărtăşită acesta Dumnedeă cu adeverată 
bună, am aflată, că propusulă meă i-a fostă 
bineplăcută. în nóptea trecută fugia som-
nulă delà mine, şi eă totuşi credeam, că am 
lipsă de elă, pentru ca să potă împlini hine 
ceea ce am luată asupră-mî. A treia pază 
a nopţii trecuse deja, şi ia răsărită se părea 
că începe deja a crepa de diuă, cândă pă
răsii aşternutulă şi îmbrăcându-me ieşiî în 
grădină, pentru ca să respiră aeră curată şi 
eă-mî limpedescu gândurile. Liniştea şi re-
córea nopţii îmi făceaă bine. Eă pornii 
afară prin câmpie. Rîulă nu-lă vedeam în 
tntunerecă, dar audiam şi simţiam, că më 
apropia de elă. După multă umblare simţii, 
că më cerceteză somnulă. Gândiam, că voia 
puté să odihnescă aci câteva óre. în adă-
postulă, ce-iă formaă ramii câtorva arbori, 
adurmiî. 

„Cu tote acestea nu a fostă visă, ceea 
ce a urmată. Eă simţiam, cum o mână rece 
ee atinse de fruntea mea. Eă më trezii şi 
vë<luï înaintea mea o muiere înaltă, care se 
pleca preste mine, o muiere cu peră lungă 
şi albă ca laptele, care în parte se ascundea 
în negrulă eî vesmîntă. Trăsăturile ei eraă 
frumóse, venerande, severe şi bune de odată, 
în stînga ţinea ună toegă lungă, eră drépta 
şl-o întinse spre mine. Eă sării îndată în 
piciére şi privii la ea cu mirare. Totă apa-
rinţa ei impunea reverinţă şi tăcere. „Nu
mai prin focă vel puté să învingi înfrico-
şatulă animală," dise ea rară şi atinse din 
noă fruntea mea cu mâna. Eă plecai ca
pulă fără de a fi înţelesă cuvintele el şi 
Btam în tăcere ca unulă, care mal aşteptă 
desluşiri. Dar în aceea-şl clipélà porni ea 
de lângă mine şi se perdu în întunereculă 
nopţii. îndată pricepui, ce a voită să die&. 
încă mal înainte de ce ar fi crepată de diuă, 
a eciută deja prietinulă meă Telus totă lu
crulu. Noi cumpenirămă, cum s'ar puté ese-
cuta mal potrivită sfatulă el, — Telus îmi 
găti torţele, cari le-aţi vedută, şi loră am 
să mulţămescă, că n'am cădută jertfă înfri
coşatului Seiană." 

„Dar ciae va fi fostă femeea aceea?" 
Întrebă Aglais mişcată. 

„Va fi fostă Sibila, nobilă domnă," dise 

Dionisiă, „Sibila Cumană. — Trebue să më 
însoţesc! într'o di la Cumae," continuă apoi 
lndreptându-se cătră Paulă. „Trebue să o 
cercetămă şi să grăimă cu ea. Ea ne póté 
da multe desluşiri şi ne póté spune multe, 
mal alesă despre oblectulă cela mai de frunte 
ală profeţiiloră tuturora Sibileloră, — despre 
sosirea marelui împerată, pre carele-lă aşteptă 
popórele, şi despre restaurarea acesteî lumi 
sfâşiate de durere." 

XVII. 
în sara a treia după representaţia din 

circă se aranja o producţie de gimnastică. 
Acésta avea să fie în palaţulă împerătescă. 
Spectatori aveaă să fie împëratulu şi curtea 
întregă. Totă ce avea Roma mai desăvârşită 
în spirită, în filosofie şi în sciinţă, era aci 
invitată, ca după soupeulă împerătescă să se 
mesure cu inteliginţa şi elocinţa Atenei, ce o 
représenta unulă dintre fiii eî cei mai tineri, 
dar mai dibaci. La o poruncă specială a îm
përatuluï aă fostă invitaţi toţi, cari aveaă 
óre care influinţă la curte. Dómna Aglais 
dimpreună cu pruncii ei încă a fostă in
vitată, împëratulu voia să facă prin acésta 
o plăcere favoritului seă Dionisiă. 

Afară totulă era viaţă. Oraşulă întregă 
era în pecióre. în case se gătiaă pre în
trecute cu totă ce aveaă mai preţiosă şi mal 
strălucitoră, ca să se potrivescă în societatea, 
ce avea să se adune la curtea împerătescă. 
Pre strade era omă lângă omă, ca să potă 
admira damele frumóse, împodobite cu aură 
şi petri scumpe. Asta nu era ună lucru de 
tote фіеіе în miculă oraşă Formiae. Dru-
mulă era iluminată ca 4 ш а > c&ci şirurile 
lungi de ospeţi veuiaăînsoţiţi de soldaţi cu torţe. 

Uşile palatului Mamurra eraă deschise. 
Sute de sclavi eraă postaţi, ca să primescă 
pre ospeţi în impluviă, care,era împodobită 
splendidă şi forte bogată. împrejurulă co-
lumneloră de porfiră, ce ţineaă arcadele, şer-
puiaă ghirlande de flori elegante. O mulţime 
mare de lampióne in tote colorile îşî ame
stecau strălucirea cu lumina lunel şi a ste-
leloră. Tote lucrurile din curte păreaâ suflate 
cu o lucire fermecătore — mulţimea de ospeţi 
elegauţi, cari se întreceaă în strălucire, apoi 
florile, ici galbine aurii, colo roşii ca sân
gele, dincóce verdi şi fragede, dincolo albastre 
ca ceriulă. 

înainte de a se înfăţişa curtea, Cesarulă 
Tiberiă a ţinută împreună cu credincioşii sei 
o conferinţă secretă. 

„Voi vedeţi, în ce mesura a captivată 
elă pre Augustă, şi să sciţi, că dacă în sara 
asta nu-I veţi sei astupa gura, ci veţî fi aşa 
de slabi, ca elă să vë impună tăcere, apoi 
aţi gătat'o cu numele vostru şi e vai de în
tregă propietatea acésta. Elă de bună samă 
se va întrepuné cu vorbele sale de miere 
pentru averea prietinului seă, sciţi, a călă
reţului, ce l'a-ţi admirată în circă. — Voî 
să cercaţi pre ori ce cale, să-lă faceţi de 
rîsă. Să-î contradice-ţi la totă vorba. Dacă 
vë este frică de acesta papălapte, apoi nu 
sunteţi bărbaţi, ci nisce tândale. Contradi-
ceţi-I mereă, batjocoriţi-i vorbele, ca : să-lă 
rîdă totă societatea ! Voi aţi arătată dór 
tot-deuna o présenta de spirită, ce uimia pre 
toţi ! Éta eă vë amuţă acum ca pre nisce 
câni asupra altul câne. Arătaţi-i, că e ună 
simpliculă, şi va părăsi Roma ruşinată şi 
despreţuită. însemnaţi-v'o asta bine!" 

Pre cândă se rostiaă vorbele acestea, 
Dionisiă se dă josă din trăsură dimpreună 
cu pretinulă seă înaintea palatului. Dionisiă I 

chemase la petrecere şi pre dómna Aglais. 
însă dinsa şi fiicâ-sa aă mulţămită de in« 
vitare, dar şi-aă esprimată dorinţa, ca Paulă 
să mergă negreşită şi apoi să le povestesc» 
şi loră tóte. 

Pre drumă Dionisiă $ise lui Paulă: 
„Nu e aşa, că Augustă te-a îndrumată, să-ţi 
cerci dreptulă la judecătorie? Dar eă pre 
calea acésta am puţină sperare de reuşită, 
după ce moşia ta e în manile lui Tiberiă. 
Apoi pentru ca să poţi purta procesulă 
acesta, îţi trebue bani mulţi, ér banii îţi 
lipsescă, precândă elă îi are cu prisosinţa. 
Pricepi acum, cum stă lucrulă? Nu e aşa?" 

„Ba e tocmai aşa," rëspunse Paulă* 
„Mama încă are puţină sperare. Ea dice, 
că dacă amă avé noi pretinî la carte, aceştia 
ară puté sonda terenulă mai bine." 

„Scii, ce am gândită eă ?" dise Dionisiă. 
„Ascultă numai. Se pare că de multă vreme 
n'a stată nimeni în graţia împëratuluï aşa 
ca celă ce vorbesce cu tine. Eă më voia 
întrepune înaintea lui Augustă pentru justele 
tale cereri." 

„îţi mulţămescă, scumpulă meă pretină! 
Câtă de bună eşti!" 

„Nu më potă asëmëna ţie, care ţi-al 
espusă viaţa pentru unu sclavă. Cum ţi-am 
spusă, Augustă îmi este binevoitoriă şi mî-a 
promisă, că de voia ieşi învingetoriă, îmî va 
împlini orl-ce dorinţă. Sara asta va fi hotă
rî tóre. Aici va fi adunată totă sciinţa Romei, 
ca să discute teoriile şi ilusjile Atenei şi să 
le restórne. Sciă bine, că óstea asta are de 
gândă, să më nimicescă şi să më alunge, 
dar nu o va puté." 

„Tu să fugi!?" dise Paulă cu mirare, 
„Tu nici nu seil, ce me frămîută," Й 

rëspunse Dionisiă. „Dar Acela, pre care îlă 
portă in inimă, îmi va ajuta, să potă vorbi 
despre adevărurile eterne, mari şi frumóse, 
ce n'aă lipsită nici odată din sufletele óme-
niloră buni şi nobili. Acestea nu dejosescă 
pre omă, ci-lă înalţă într'o lume perfectă. 
Dar uită, că vorbindă nici nu amă observată, 
câtă de repede amă ajunsă." 

Câteva minute, şi eraă şi ei în curte, 
unde ospeţii se adunaseră deja. Jură îm
prejurulă păreţiloră în formă de arcă eraă 
aşedate scaune şi fotolii aşa, că societatea 
era parte sub ceriulă liberă parte sub arcade. 
Augustă, amîndoî .Cesariî şi damele curţii 
sosiseră deja. Damele s'aă fostă aşedată în 
fotolii. 

Dionisiă présenta pre pretinulă seă în
vechitului domnă de casă, lui Mamurra, 
Acesta îlă bătu cu mâna pre umeri pretinesce 
şi-i vorbi despre vitejia, cu care a vedută 
pre tatălă seă luptându-se la Filipi. îlă 
prinse apoi de braţă şi îlă conduse la împë
ratulu. în apropiarea împëratuluï şedeaă 
Quintă Hateriă, următoriulă vechia de dile 
ală lui Cicero, şi Tită Liviă nu mai puţină 
îmbetrâuită. 

„Permite-mi, măritule Augustă, ca şă-ţl 
présenta pre fiulă Unui tovarăşă de arme 
ală meă, care s'a luptată cu mai mare zelă 
pentru tine, decâtă cu succesă pentru sine 
însu-şi." 

Augustă rëspunse la închinarea adâncă 
a lui Paulă cu ună zimbetă plină de bunătate. 
Apoi îşi îndreptă privirea spre Tiberiă, care 
nu şedea departe şi a ascultată tóte vorbele 
lui Mamurra. Augustă observă, că faţa Ce-
sariuluî s'a roşită şi întunecată. 

(Va urma.) 
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Economie. 
Pamîntulù varosa şi viţa americană. 

O recerinţă principală pentru cultivarea viţei 
americane este dedarea el cu solulu, ce con
ţine cuanţităţl mai mari de vara. Esperi-
mentările făcute îu privinţa acésta de unu 
specialistă francesu, care a plântatu viţă 
americană în diferite ţinuturi, în cari varuiu 
ge află în pămîntă în proporţiuni diverse, 
au data resultatulă următoriu: 1. îu acelea 
ţinuturi, în cari viţa indigenă producea mai 
bine, viţa americană între anulu alu 3-lea şi 
alü 5-lea din causa chlorării a peritu cu totulu, 
dar numai acolo, unde în 1 Chlgr. de pă-
mîntu se afla preste 180 gr. de varu, sau 
preste 320 grame de carbonata de varu. 2. 
§i în ţinuturile acestea se póte conserva ve
getarea şi productivitatea viţei americane, 
dacă se gunoesce loculu bine şi afundă, şi 
dată varuiu este mai puţină de 100 de gr. 
în 1 Chlgr. 3. în ţinuturile, în cari pămîntulă 
conţiue puţină vară, viţa americană prospe-
réza forte bine şi nici odată nu devine clo-
ratică. 4. în ţinuturile, unde terenulă conţine 
100—180 părţi vară în 1 klg. de pămiută, 
viţa deşi nu pere, dară totuşi sufere multă 
şi e slabă. Din cele espuse résulta, că viţa 
americană trebue sădită în ţinuturile, în cari 
pămîntulă conţine celă multă 10°/ 0 vară, ori 
eă se producă o variaţiune de viţă, carea să 
résiste şi filoxerei şi să se împace şi cu so
lii lă mai vărosă. 

Pentru ce suntù mulţi pomi nerodîtorl? 
Pre mulţi îi audimă tânguindu-se, că acum 
nu mai producü pomii ca mai de multă, că 
mulţi pomi nu suntă vrednici nici să-i tini în 
grădină etc. Tânguirile acestea însă suntu ne
fundate. Pomii preste totă producă ca şi mai 
de multă, şi dacă totuşi în caşuri singuratice 
nu producă pomii cuiva, precum ar aştepta 
dînsulu, causa să o caute în propria negli-
ginţă. Ca pomii să producă póme multe şi 
gustóse, trebue să fie de soia nobilă, sănetoşi, 
plantaţi în locă corëspundétoriu şi la cuvenită 
depărtare unulă de altuia, aperaţi de animale 

?ii de petulanţa unora prunci, udaţi din cându 
n cândă şi guuoiţi. Economii noştri, cari 

îsi cultivă şi grijescă cu mare sirguinţă agrii, 
pomii îi neglegă mai cu totulă şi nu ţină samă 
si de lipsele loră, în specială gunoirea po-
miloră nici prin minte nu le trece. Sciută 
este, că plantele încă aă lipsă de nutremîntă. 
Ele îşi estragă nutremîntulă în parte din aeră 
prin frunde, dară mai alesă şi-lă estragă din 
pămîntă prin rădăcini. Fiesce care plantă 
spre a se nutri are lipsă de anumite elemente. 
Acum dacă elementele acestea nu se află 5n 
mesura suficientă în pămîntulă, în care este 
plântatû cutare pomă, ela tâugesce, sufere 
fóme; atâta rădăcinile câta şi trunchiulă şi 
ramil se împedeca în desvoltarea loru, pomulă 
slăbesce, slâbindă pomulă, pómele vora й 
mêrunte şi fără gustă. Une-ori pomii pro
ducă multe flori, dară mai tote cadă fără a 
lega; altă dată legă multe, dară cea mai 
mare parte cadă, tu câtă se apropie mai tare 
timpulă cocerii. Causa la acestea de comună 
este, că pomului Ü lipsesce nutremîntulă de 
lipsă. Rëula se póte delătura uşoră gunoindă 
pomii şi în modulă acesta dându-le nutremîntulă 
de lipsă. Economii gunoescă numai pomii 
regulată, şi voră înceta tânguirile, că acum 
nu se mai iacă póme ca în trecutu. 

0 nouă lampă de magnésie a presentată 
Dronier la ultima adunare a reuniunii pari-
siene, ce se numesce „Société d'encoura
gement". Lampa consumă pre oră 4 gr. de 
magnésie şi dă o lumină forte intensivă. Se 
фсе, că unu kg. de magnésie produce atâta 
lumină, câtă 130 kg. de lumini ori 80 kg. 
petroleă ori 130 m. cub. de gază. 

Cultura păsatului arabică (Sorghum 
vulgare). Planta acésta (o specie de tatarcă) 
la noi până acum se cultiva numai în mesura 
mică, sëmënându-se ca şi flórea sórelui pre 
la marginea cucuruzelorú, grumpeniştiloră, 
cânepiştiloră etc., deşi în multe ţinuturi s'ar 
jentâ cultura ei în măsură mal mare. Pă-
satulü (Sorghum) se ţine de ordinea mono-
cotyledoneloru şi de familia gramineeloră, şi 

ca atare este afină cu tote cerealele. Ea 
are mai multe variaţiuni. Pentru ţinuturile 
nóstre mai corëspumjëtore este variaţiunea 
numita: Sorghum vulgare. Planta acesta în 
privinţa terenului nu-i alegetóre, deşi li mai 
place pămîntulă vergură ori bine gunoită. 
Ce privesce cultura ei, semenă cu a cucu
ruzului. Neputendă suferi rebela, nu e con
sultă a o semëna mai de timpuria decâtu 
pre la finea lui Aprilu şi începutulă lui Maia. 
După semënare, supunendă că are umedéla 
şi căldura de lipsă, în decursă de 8—10 dite 
resare. Crescêndu păsatulă la înălţimea de 
20—25 cm. se sapa şi răresce. Distanţa dintre 
singuraticele fire póte fi de 25—35 cm. în 
Iuliă, cându piânta ajunge înălţimea de 50— 
60 cm., se sapă a dóua oră adunându-se 
pămîntu în jurulă ei, ca şi în jurulu fireloră 
de cucuruză. Sapatulü se póte face şi cu 
plugulû ori cu maşina. Cóeerea se întîmpla 
de regulă prin Octobre. După ce s"a coptă, 
se culegă tuleiî, eră paiele se taie şi se 
legă în snopi. Paiele de sorghum suntă 
-forte ramificate, şi ramil loră suntă acomodaţi 
la fabricarea de mături şi de perii, eră 
semînţa se folosesce la nutrirea găiniloră şi 
a porciloră, în fine partea inferioră a paiului 
saă cotorulă e bună ca materială pentru focă. 
Pre ună jug. catast. se produce 4—7 m. m. 
de râmi, 6—12 m. m. semînţa şi 25—30 m. m. 
cotóre. Ramii se plătescu m. m. cu fl. 12—20, 
eră semînţa cu fl. 4.00—4.50. 

Din acesta descriere se vede, că cultura 
păsatului arabica este forte rentabilă, şi mai 
alesü acolo, unde omenii ar dori să Introducă 
industria fabricării periiloră şi măturiloră de 
tatarcă. Noi amă dori, ca acesta genă de 
industrie ea şi altele să se vulgariseze la 
poporulu nostru, care preste iernă ar avé 
ocupaţiune şi totă odată şi isvorë de venită. 

înfluinţa electricităţii asupra rinului. — 
Din esperinţele făcute asupra vinuriloră în 
Paris, Bordeaux ş i Algeria etc., s'aă constatată 
următorele fapte de cătră o comisiune specială: 

1) Tote vinurile tratate prin electricitate 
suntă in bună stare de păstrare şi aă ună 
aspectă de vinuri, cari se menţină în bune 
condiţiunl. 

2) Vinurile netratate cn electriciUör 
suntu mai inuiţă saă mal puţină alterate 
(stricate) şi într'o stare, care nu permite de 
a se da în consumaţiutie. 

3) Vinurile, cari aveau uuă începută de 
acrelă, tratate cu electricitate aă remasă sta
ţionare ; pre câadă acelea-şl vinuri netratate 
aă continuată d^ a se acri. 

4) Tratamentulu electrică n'a comunicată 
vinului D i c î ună gustu particulară, din contră 
s'a recunoscută, că calitatea s'a ameliorată 
prin vechime. Prin analisa chimică s'a con
stată, că electricitatea omora ori ce germene 
de bolă, ce sar găsi in vină. (După Eco
nomia noţiouală.) 

Revista comercială a sëptëmânel. 
Erua se părea, că nu voesce să se 

despartă bucurosu de noi. Din lipsa de 
căldură şi umedélà sëmënatunte nu se potă 
desvolta. Din unele părţi amă primită sciri, 
cà sëménàturile şi mai alesă viile ar fi 
suferită multă.din causa frigului. 

Tîrgulu Щ bucate din Budapesta în sëp
tëmâna din urmă a luată o direcţiune mai 
favorabilă. Cumpëràtorii temêudu-se, că re-
celile de primăvară voru face daune mari în 
sëménaturï, au cercată să cumpere cuantităţi 
mai mari de bucate, vîndëtorii însă s'aă 
folosită de ocasiuue ridicândă preţurile. Grâu 
a sosită în piaţă multă, din care partea cea 
mai mare s'a esportată şi numaî putină s'a 
cumpëratû pentru acoperirea lipseloră locale. 
Preţuia faţă cu sëptemânile trecute s'a urcată 
cu 15—20 cr. Circulaţiunea sëptëmânaià a 
ajunsă la 200,000 m. m. plătindu-se maja m. 
cu fl. 7.80—8.15. Secară s'a víndutü în 
decursulă sëptëmânei preste 5000 m. m. cu 
preţuia de fl. 7.10—7.40 dupa cualitate. 
Ovësû încă a fostă în circulaţiune aprópe 
5000 m. m. oterindu-se pentru m. m. cu 
fl. 5.75—6.15. Cucuruză nu a fostă multă, 

dară a fostă mai cercată de câtă în sëptë* 
manile precedente plătindu-se m. m. cu fL 
4.54—4.58. 

Tîrgulu de rîmâtorï delà Steinbruch 
şi în sëptëmâna trecută a fostă destulă de bună. 
S'a plătită pentru rîmători unguresă aleşi 
grei de 320—380 kg. 55—55Va cr., bëtrânî 
grei preste 300 kg. 50—52 cr., marfă ţeră* 
nescă 49—52 cr., sêrbescï 47—52 cr. la kg. 
curatü. 

Bursa de Budapesta. 
Din 20 Aprilu st. n. 1893. 

Renta de auru ung. 4% 116.80 
« « hârtie « 5»/o 100.— 

împrumatula căiloru ferate ung 123.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) 120.50 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune) 101.80 
Bonuri rurale ung 96.75 

« urbariale ung 100.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru 101.50 
Împrumuta cu premiu ung 152.50 
LosurI pentru regularea Tisei 144.— 
Renta de hârtje austriacă 98.50 

« c argintii austriacă 98.25 
c « auru austriacă 117.25 

Losurile austr. dia 1860 167.— 
« Vienel 179.— 

Acţiunile bancel austro-ungare 985.— 
« « d e credită ung 404.75 
« t c « austr 345.80 

Obligaţiunile cu câştigu ale băncel ipot. ung. 130.50 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.— 
Galbeni împerătescl 5.78 
Napoleon-d'orf 9.69 
Mărci 100 împ. germane 59.75 
Londra 10 Livres sterling! 122.15 

Preţuia marfuriloru. 
Piaţa din Blaşiu: Grâu, hectlitr. fl. 4— 

până 4.50, — grâu mestecate fl 3.50 până 4.—» 
secară fl. 3.50 până —.—, — ovësû fl. 2.25 până fl, 
2.50, cucurudu fl. 2.— până fl. 2.75, alacu fl. 2.-^-
până fl. —.—, cartofi fl. 1.50 până fl. 2.50, — sëmênta 
de cânepă fl. 3.50 până fl. —, fasolea fl. —.— până 
fl. —.—, — carnea de vită chilo 48 până — cr., carnea 
de viţglâ — până — cr., carnea de porcu 48 până —» 
cr., carnea de berbece 26 până — cr., — 14 óue cu 
20 până — cr. 

Editora şi redactorii rëspundëtoru : 

Dr. Victoru Szmigelski. 

Nr. 747—1898. (20) 2—2 

Concursu. 
Pentru ocuparea postului de coraptabilu 

la „Patria", casă de economii societate pre 
acţiuni, se escrie concursă. 

Salariuia împreunată cu postulă acesta 
face fl. 600 şi fl. 150 bani de cuartiră. 

Concursele, provèdute cu documentele 
recerute spre adeverirea cualificaţiunii de
pline pentru ocuparea acestui postă, să se 
aşternă subscrisei până în 1 Maia a. c. 

Blaşiu din şedinţa direcţiunii ţinută în 
4 Aprilă 1893 st. n. 

Direcţiunea. 

Nr. 164-1893. (21) 2 - 3 

Edictu. 
După ce Alexandru Savu, născută în 

Stirciă comitatulă Selagiă, fostă docente gr. 
cat. în Almaşuiă deşertă, bărbatulă legiuită 
a Măriei Farkas gr. cat. din Almaşuiă deşertă, 
cu începutulă lui Aprilă 1892 şi-a părăsită 
legiuita sa soţie şi nu se scie ubicaţiunea 
aceluia, prin acésta se citeză, ca în termină 
de ună ană şi o ф să se presenteze înaintea 
acestui Foră matrimonială, căci la din contră 
procesulă divorţialu urditú în contra dînsului 
se va pertracta şi decide în absenţa lui. 

Delà Forulă matrimonială gr. cat. de 
I-a instanţă ală Protopopiatului Pogăcelel. 

Pogăceua, în 31 Martie 1893. 
Masimilianu C. Codaroea, 

vice-prot. preş. for. matr. 

Tipografia Seminariuluî archidiecesanu. 


